
OFF-HIGHWAY VEHICLE SURVEY RESULTS 
TRAILBLAZERS POKER RALLY – FEBRUARY 2009 

 
Question 1 – Age 

Respondents By Age Class

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

under 18 (9) 18 - 25 (52) 26 - 35 (89) 36 - 45 (119) 46 - 55 (84) 56+ (20) Not Answered
(32)

Defined Age Classes (total)

Pe
rc

en
ta

ge
 O

f R
es

po
nd

en
ts

Total Sample = 405

 
 
Question 2 – Gender 

Respondents By Gender
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Question 3 – Where do you live (nearest town)? 

 
• Not answered (14) 
• ALBERTA 

o Airdrie (1) 
o Alder Flats (1) 
o Antler Lake (1) 
o Ardrossan (8) 
o Athabasca (5) 
o Barrhead (9) 
o Beaumont (2) 
o Bentley (2) 
o Black Diamond (2) 
o Blackfalds (1) 
o Blue Ridge (1) 
o Bon Accord (3) 
o Bruderheim (3) 
o Calgary (8) 
o Camp Creek (1) 
o Chipman (2) 
o Cold Lake (1) 
o Crossfield (2) 
o Crowsnest Pass (4) 
o Devon (5) 
o Didsbury (2) 
o Drayton Valley (3) 
o Drumheller (2) 
o Edmonton (43) 
o Edson (13) 
o Evansburg (1) 
o Fairview (1) 
o Fort Assiniboine (2) 
o Fort McMurray (13) 
o Fort Saskatchewan (5) 
o Fox Creek (9) 
o Gibbons (1) 
o Grande Cache (1) 
o Grande Prairie (8) 
o Green Court (2) 
o High Level (2) 
o High Prairie (3) 
o Hinton (3) 
o Island Lake (1) 
o Lacombe (2) 
o Lamont (2) 
o Leduc (7) 
o Legal (2) 
o Leslieville (1) 
o Lloydminster (2) 
o Mayerthorpe (1) 
o Minburn (1) 
o Morinville (4) 
o New Sarepta (3) 
o Parkerville (1) 
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o Peers (1) 
o Rainbow Lake (1) 
o Red Deer (5) 
o Sherwood Park (6) 
o Slave Lake (3) 
o Smoky Lake (1) 
o Spruce Grove (9) 
o St. Albert (5) 
o Stony Plain (7) 
o Sundre (2) 
o Swan Hills (1) 
o Sylvan Lake (1) 
o Thorhild (2) 
o Thorsby (2) 
o Tofield (1) 
o Valleyview (2) 
o Vegreville (1) 
o Vimy (1) 
o Wainwright (1) 
o Westerose (1) 
o Westlock (9) 
o Wetaskawin (1) 
o Whitecourt (120) 
o Winfield (1) 

• BRITISH COLUMBIA 
o Fort St. John (1) 
o Kelowna (1) 
o Prince George (1) 

• ONTARIO 
o Barrie (1) 
o ONTARIO (1) 

• SASKATCHEWAN 
o Prince Albert (1) 
o Regina (2) 
o Saskatoon (1) 
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Question 4 – Do you own an OHV? 

OHV Ownership
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Question 5 – If yes, how many of the following OHVs are in your household? 

Number of Each Type of OHV Owned by Respondents
Note: percentages based on the total number of responders who chose each option.
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Question 6 – Are your OHVs registered?  

OHV Registration
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Question 7 – Are your OHVs insured? 

OHV Insurance
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Question 8 – Are you a member of any OHV clubs or organizations? 

OHV Clubs / Associations Membership
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Question 9 – If yes, please specify the names of the club(s) below: 

OHV Clubs / Associations Membership (4 most common)
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Question 10 – Do you read any OHV-related magazines or publications? 

OHV Magazine / Publication Readership
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Question 11 – If yes, please specify the name(s) of the publication(s) below: 

OHV Magazine / Publication Readership (most common)
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Question 12 – Do you regularly visit any OHV-related websites? 

Regular OHV Website Visits
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Question 13 – If yes, please specify the name(s) of the website(s) below:  

Names of OHV Visited Websites (most common)
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Question 14 – In which areas of the province do you typically operate an OHV? 

Areas Where Users Typically Operate OHV (4 most common)
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Question 15 – Do you typically ride on designated trail systems? 
 

Respondents Who Operate on Designated Trail Systems
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Question 16 – Do you like the available trail systems? 

Likeability of Designated Trail Systems
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Question 17 – Would you like to see more trail systems? 

Respondents Who Would Like More Trail Systems
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Question 18 – Do you need more information on where trail systems are located? 

Percentage of Respondents Looking for More Info on Trail Systems
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Question 19 – Is your OHV equipped with a spark arrestor? 

Percentage of OHVs Equipped with Spark Arrestor
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Question 20 – If no, please explain why below: 

Reasoning for No Spark Arrestor (4 most common)
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Question 21 – Please select which of the following you think are required when operating 
an OHV on public land: 

OHV Parts That Are Believed to be Required When Operating an OHV
Note: percentages based on the total number of responders who chose each option. Only 58% correctly chose "all of the above."
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Question 22 – When you are operating an OHV in the forest, how do you clean your OHV? 

Cleaning OHVs After Operating in the Forest
Note: percentages based on the total number of responders who chose each option.
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The Breakdown of the "Other" Response
Of the 25% (114) who answered "Other", the breakdown is as follows:
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